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ІНТРОДУКЦІЯ ПОПУЛЯЦІЇ ПАЛЬЧАТОКОРІННИКА ФУКСА З ПРИРОДНОЇ ФЛОРИ В 
КУЛЬТУРУ 

Ірина Суходольська, студентка, 
Мороз Є.П., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет  
Перші спроби вирощування рослин робилися уже на зорі існування людського суспільства. Поступово 

людина зрозуміла, що замість того, щоб збирати рослини десь далеко від житла, можна посіяти їх насіння й 
одержати врожай потрібних рослин поблизу житла.  

Велика увага приділена на виявлення в природі і освоєння в культурі рідкісних і зникаючих видів рослин в 
зв’язку з актуальністю завдання збереження генофонду рослинного світу. У наш час у багатьох регіонах і 
країнах вирощується чимало корисних рослин, котрі раніше там не зростали. 

На основі інтродукційного експерименту виявляються перспективні в господарському відношенні 
рослини. Декоративні, оригінальні по формі, гарноквітучі рослини находять все більше застосування в практиці 
сучасного озеленення.  

Завданням інтродукції та акліматизації є поповнення існуючого асортименту культурних рослин видами 
природної флори, впровадження в культуру нових інтродукованих видів, просування цінних інтродуцентів у 
нові райони та створення нових корисних і високопродуктивних форм рослин шляхом гібридизації та штучного 
мутагенезу [2, с.12]. 

Об’єктом дослідження є рідкісна рослина, пальчатокорінник Фукса (Dactylorhiza fuchsii). Основна ціль 
роботи: 1) дослідження особливостей онтогенезу і динаміки чисельності ценопопуляції цього декоративного 
виду орхідей у різних умовах місцезростання; 2) інтродукція популяції пальчатокорінника Фукса з природної 
флори в культуру; 3) оцінка результатів інтродукції. 

Результати проведеного дослідження: 
1) У життєвому циклі Пальчатокорінник Фукса (Dactylorhiza fuchsii) виділено 5 вікових станів –  

проростки, ювенільний, іматурний, дорослий вегетативний і генеративний стан. При віднесенні рослини до 
того або іншого вікового стану враховували в основному морфологічні ознаки [4,c.51].  

Установлено позитивну кореляцію (м = 0,7) між числом жилок на нижніх листах і інших показниках, що 
дозволяє визначити віковий стан рослини лише по надземній частині.  

Динаміка чисельності вікових груп однієї з типових ценопопуляцій Пальчатокорінник Фукса (рис.1, а), що 
зростає на різнотравних луках, дерено –підзолистому ґрунті, показує, що загальна чисельність ценопопуляції по 
роках міняється не дуже значно, але чисельність ювенільних і генеративних особин може коливатися у великих 
межах. Представлена ценопопуляція нормальна, (присутні усі вікові групи), але з деяким зрушенням вбік 
старших вікових груп. Ювенільних особин звичайно менше, ніж інших вікових груп. Виключення складають 
періоди, що настають через 2 –3 роки після рясного плодоношення, коли чисельність ювенільних особин різко 
зростає 2005 –2007 роки (рис. 1, б).  

Іматурних особин звичайно більше, ніж ювенільних але менше, ніж дорослих вегетативних. Дорослі 
вегетативні і генеративні особини в кількісному відношенні компенсують один одного внаслідок того, що 
генеративні особини нерідко тимчасово переходять у вегетативний стан. Це пов’язано з тим, що на чисельність 
генеративних особин значною мірою впливають погодні умови в першу половину літа попереднього року, коли 
відбувається закладення генеративних бруньок.  

У 2000 і 2002 роках у цей час стояла тепла і помірковано волога погода – відповідно в 2002 і 2003 роках 
спостерігали інтенсивне цвітіння. Низький відсоток ювенільних особин є нормальним для благополучного 
існування ценопопуляції, тим більше, що ювенільні особини мають відносно низьку, у порівнянні з іншими 
видами, смертність. Більший відсоток особин старших вікових груп пов’язаний також і з тим, що особини 
існують у дорослому стані довше, ніж у ювенільному і іматурному.  

Віковий спектр ценопопуляції Пальчатокорінник Фукса, що виростає на різнотравних луках, болотних 
ґрунтах (рис.2, а), трохи відрізняється від попередніх. У перші роки в обох вікових спектрах ценопопуляцій 
можна побачити багато загального, але за останні 3 роки почалося неухильне зниження чисельності ювенільних 
особин унаслідок переходу їх у старші вікові групи і відсутності нових проростків (рис. 2, б). Це пов’язано з 
посиленням процесу заболочування на досліджуваній території. Продовження цієї тенденції може привести до 
повного зникнення ценопопуляції.  

2) 150 рослин пальчатокорінника Фукса вирощених з насіння (зібраного в Зарічненському районі) 
висадили у Гощанському районі, Рівненській області і у Рівному. Висадження саме на цих територіях 
обґрунтовується тим, що впровадження рослин у нові регіони йде тим успішніше, чим ближче ритм їхнього 
розвитку на батьківщині до кліматичного ритму в районі інтродукції. 

Нові умови існування спричиняють у рослини ряд порушень фізіологічного характеру, зокрема, 
змінюються тривалість вегетаційного періоду, строки переходу до зимового спокою та виходу з нього, хід 
денного й сезонного фотосинтезу, характер здерев’яніння річних пагонів тощо. Тому великого значення 
набувають морфо –фізіологічні пристосування і застосування фізіолого –біохімічних методів у справі 
інтродукції й акліматизації рослин. 

Адаптивний характер змін, які відбуваються в рослині у зв’язку з ґрунтово –кліматичними умовами, чітко 
виражений у їхній реакції на тривалість світлового дня (фотоперіодизм). Різноманітні польові та 
експериментальні дослідження продемонстрували з усією очевидністю спадкову закріпленість особливостей 
географічних та інших внутрішньовидових форм. Було підтверджено, що відмінності між популяціями одного 
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виду, які зростають у різних частинах ареалу, закріплені спадково і що вони більшою мірою спрямовані на 
адаптацію рослин, ніж відмінності, що не закріплені спадково. 

3) Інформаційна концепція інтродукції рослин полягає в тому, що останню можна розглядати як процес 
відбору, перенесення і введення в культуру нової генетичної інформації, котра програмує подальший розвиток 
фітоценозу та визначає його якість. За В.М. Сукачовим теорія інтродукції і акліматизації рослин повинна 
розвиватись у такому напрямку, щоб інтродуктор міг уявляти поведінку рослин в нових умовах, тобто 
передбачати результати інтродукції, успішність акліматизації [1,c.23]. 

У складі інтродукційної популяції Пальчатокорінника Фукса 150 рослин. За сучасною методикою 
визначення успішності інтродукції рослин розроблені шкали ступенів успішності інтродукції М.А. Кохном та 
A.M. Курдюком (1994) [3,c.27]. Згідно з методикою ступінь акліматизації визначається акліматизаційним 
числом, яке обчислюється за формулою: 

А=РхВ+ГрхВ+ЗМхВ+ЗСхВ, 
де Р – показник росту, який у нашому випадку рівний 5;  
Гр – показник генеративного розвитку, рівний 4;  
ЗМ – показник зимостійкості дорівнює 5; 
ЗС – показник засухостійкості дорівнює 4; 
В – коефіцієнт значущості ознаки. 
Показники росту, генеративного розвитку, зимостійкості і посухостійкості оцінювали візуально за 

п’ятибальною шкалою. Значення показника ступеня значущості даної ознаки (коефіцієнта значущості) для 
зимостійкості дорівнює 10, для генеративного розвитку – 9, для посухостійкості – 3, для росту – 2. 

За формулою  
А=5х2+4х5+5х10+4х3=10+20+50+12=92 бали 
За приведеною шкалою визначили ступінь акліматизації рослини, ми побачили що акліматизація пройшла 

успішно, майже повна і дорівнює 92. 
Для прогнозування та встановлення успішності інтродукції трав’яних рослин існує багато методів, які 

застосовують залежно від об’єктів та мети інтродукції. В практичній роботі з інтродукції рослин більшість 
дослідників застосовує комбінацію з різних відомих методів залежно від об’єктів та цілей інтродукції. 

Вивчаючи всю важливість і невідкладність робіт з збереження рідкісних видів в природних 
місцезростаннях необхідно збільшити їх інтродукцію і вивчення. Адже, культивування рідкісних видів рослин 
має велике значення не тільки як міра, яка гарантує їх збереження в якості останніх, музейних представників 
зникаючих видів, але може служити і діяльним способом наступним відновленням їх природних популяцій. 

Динаміка вікових спектрів ценопопуляції  
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Рис. 1. Деякі особливості біології і динаміки чисельності ценопопуляції пальчатокорінника Фукса на 
різнотравних луках, дерново –підзолистих ґрунтах: а) 2001 –2004 рр.; б) 2005 –2007 рр. 
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Рис. 2. Деякі особливості біології і динаміки чисельності ценопопуляції пальчатокорінника Фукса на 
різнотравних луках, болотних ґрунтах: а) 2001 –2004 рр.; б) 2005 –2007 рр.  
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ПОШКОДЖЕННЯ КАШТАНА КІНСЬКОГО (AESCULUS HIPPOCASTANUM) У ПАРКОВОМУ 
ГОСПОДАРСТВІ. 

Теслюк Н.Я., студентка 
Лико Д.В., доктор с/г наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Споконвічне співжиття в природі часто порушується необдуманою господарською діяльністю людини. 

Особливо вразливими і нестійкими є штучно створені людиною угрупування, які характеризуються невеликою 
видовою різноманітністю, відсутністю широкої харчової сітки, кормовими ланцюгами живлення. 

Саме такими є парки, сквери та інші рекреаційні зони наших міст і селищ. Улюбленим місцем відпочинку 
мешканців м. Рівне та місцем наших спостережень є парк імені Т.Г. Шевченка. В ньому зростає багато дерев, 
кущів і квітів. 

Впродовж останніх років дерева парку почали втрачати свою декоративну цінність. Помітними зазвичай 
стали хвороби: борошниста роса, іржа, плямистість, парша, деформація листків, мозаїка, жовтуха, всихання 
гілок і стовбурів, цитоспороз, виразки, рак, некрози. Через надмірний шум, загазованість, витоптування 
порушується імунітет рослин. Знаходять прилаштування на окремих деревах нашого парку попелиці, кліщі, 
короїди, вусачі, златки, рогохвістки.  

Об’єктом наших досліджень серед деревної рослинності парку є Гіркокаштан кінський або Каштан 
кінський (Aesculus hippocastanum). Каштани є символом столиці України, їх пошановують за красу і цілющі 
властивості. 

Та тепер вони не жовтіють в осінній період, а «іржавіють» і опадають, на що є низка причин природних та 
антропогенного характеру. Придорожні дерева стають жертвою зимової атаки сіллю. За умов теплої погоди 
поряд із іншими деревами зацвітають каштани вдруге восени. Довгожданий дощ влітку минулого року був 
«особливим». Після нього на тлі пишної зелені інших дерев пожовкле і зів’яле листя каштанів стало ніби 
заіржавіле. В цей час саме зав’язувалися плоди на каштанах. Та не лише через дощі, а й через навалу 
каштанової мінуючої молі ( Cameraria ohridella ) потерпіли наші каштани. Свою назву «мінуюча» міль отримала 
за спосіб пошкодження листя. Коли з відкладених самкою яєчок виходять личинки, вони вигризають паренхіму 
листка із середини утворюючи так звані «міни». Самка відкладає більше 40 яєць за один раз. Протягом літа 
метелик дає чотири генерації.  
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